Druhy tah z osudi

V osudi je b bilych a ¢ ¢ernych mickl. Pfedpokladejme, Ze jsme
v prvnim tahu vytahli bily micek.

Ptame se, jaka je za této podminky pravdépodobnost, Zze druhy
vytazeny bude rovnéz bily.

1. vybér bez vraceni

2. vybér s vracenim



Vtip o statistikovi v letadle

Statistik prochéazel bezpecnostni kontrolou na letisti, kdyz byla
v jeho kufru nalezena bomba. Vysvétloval: ,Podle statistik je
pravdépodobnost pfitomnosti bomby v letadle 0,001. Takze
Sance, Ze na palubé budou dvé bomby, je 0,000001. Kdyz si
vezmu svoji bombu, citim se pak mnohem bezpecnéji. Bez své
osobni bomby proto nikdy necestuji.“



Dvojchyba v tenise

Tenista ma prvé podani spésné s pravdépodobnosti 0,6
a druhé s pravdépodobnosti 0,8.

S jakou pravdépodobnosti se dopusti dvojchyby?




Opili ridici jezdi bezpecnéji

Data: U vinikt dopravnich nehod bylo v 10% pfipadi zjisténo
poziti alkoholickych napojt.

Otazka: Jsou strizlivi ridi¢i vice nebezpecni?




Nékolik zprav ze sdé€lovacich prostredkii

o Nebezpecnéjsi je jezdit autem vecer nez rano.

e Ve slovenskych horach umiraji nejéastéji Cesi.

e Ka#dé druhé ukradené auto v Cesku je §kodovka. Jestli se
chystate kupovat auto, tak skodovku radéji ne!

veve
veve

veve

o Manzelstvi je pro Zeny nebezpecny stav.



Kaightiv paradox

Predpokladejme, Ze firma najala 160 z 1 000 uchazecd
(z nich bylo 200 Afroameri¢and, 200 Hispanct a 600 bélochi).

Z ptijatych uchazect bylo 120 bélochii, 36 Hispanci
a 4 Afroamericani.
Uspésnost pfijeti:
bélosi (20 %) > vsichni (16 %) > ostatni (10 %)

Hispanci (18 %) > vsichni (16 %)



Dékujeme, Ze koufite

Podle statistickych dat je v populaci kufakd daleko mensi
vyskyt Parkinsonovy nemoci nez u nekurakd.

Je koufeni dobrou prevenci pred Parkinsonovou nemoci?
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Nabor novackd do ndmornictva

$panélsko-americka valka (1898)

tmrtnost v ndmornictvu USA ...9 promile
amrtnost civilistd v New Yorku ... 16 promile
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S pribyvajicim vékem jsou lidé $tastnéjsi

vek sebevrazdy
20 — 25 let 25%
nad 70 let 2%




Simpsontiv paradox

Cermat: mirné zlepSeni maturantd v matematice

pocty propadlych

2015 2016

gymnazia | 22 = 0,035 | 2% =0,037

ostatni 4366 - 0,358 | 368 - 0 366

12209 10072
4615 3940
celkem 10301 — 0,239 | {goss — 0,232

Data: http://wwww.cermat.cz/



Simpsontiv paradox

Cermat: mirné zlepSeni maturantd v matematice

pocty propadlych

2015 2016 2017

gymnézia | 22 =0,035 | 24 =0,037 | 20 =0,042
ostatni | 3386 = 0,358 | 3886 = 0366 | 3132 = 0,351
celkem | %1% =0,239 | 2980 = 0232 | 3282 = 0,217

Data: http://wwww.cermat.cz/



Simpsontiv paradox

Cermat: mirné zlepSeni maturantd v matematice

pocty propadlych

2015 2016 2018
gymnézia | 22 =0,035 | 24 =0,037 | 2 =0,041
ostatni | 2% = 0,358 | 3588 = 0366 | 3922 = 0,372

celkem | %1% =0,239 | 2980 = 0,232 | 32% = 0,223

Data: http://wwww.cermat.cz/



Berksonliv paradox

epidemiologicka studie — vztah nemoci a vystaveni rizikovym
faktortim

rizikovy faktor ...cukrovka
nemoc ...zanét zluéniku

pacienti v nemocnici: pacienti bez cukrovky Castéji zanét
zluéniku

obecné populace: zddny vyznamny vztah mezi cukrovkou
a zanétem zlucniku



